2024年12月28日 星期六

优供给 扩需求 增动能 有力有效打好提振消费组合拳

打好国际消费中心城市建设组合拳 "促消费增活力稳增长"区长谈

一七区季副书记 区长 虔荣象

市委十二届七次全会暨 市委经济工作会强调要"加快 建设国际消费中心城市,全方 位扩大有效需求"。二七区 2024年的消费市场亮点纷呈, 一批新消费场景持续亮相出 圈,全国首个沉浸式新能源汽 车科普馆——比亚迪迪空间, 河南首个正式双首层户外街 ——杉杉奥莱·二七店,河南 省省级旅游休闲街区-中铁·泰和里,河南省首批城 市更新示范项目——米房时 尚创意街区等多个新商业项目 开放运营,贾鲁水镇、樱桃沟、 二七商圈等"商文旅体消费集 聚区"更好实现引流扩源,二七 商圈正式人选河南省首个国家 级示范智慧商圈。

围绕贯彻落实市委全会

精神,二七区将坚持商文旅体深度融合、政策活动协同发力、线上线下一体发展、内贸外贸联动提升、消费服务无缝对接,深入开展提振消费专项行动,积极推进优供给、扩需求、增动能等系列工作,构建流量汇聚、消费多元、空间敞开、环境优良的新消费发展格局,持续巩固消费回升态势。

围绕打造消费新场景,加快推进华润万象城二期、印力 嵩南印象城等新商业建成运营,推动杉杉奥莱二期、丹尼斯大卫城二七项目实现开工,鼓励传统百货商场、低效活动场馆、闲置老旧厂区等改造升级为商业综合体、消费体验中心等多功能、综合性的新型消费载体,支持二七商圈、万达

商圈、升龙商圈等传统商圈升级打造"商文旅体消费集聚区"和"夜间经济集聚区"。

围绕培育消费新业态,挖掘餐饮、家政、医疗等基础服务消费潜力,激发文旅、体育、教育等改善型服务消费活力,培育数字、绿色等新型服务消费动力,大力发展首发经济、银发经济、赛事经济、研学经济,持续放大贾鲁水镇、迪空间科普馆、樱桃沟足球小镇等文旅品牌效应,不断提升瑞光文创园、米房时尚街区、亚星万嘉百汇等特色商业街区的品质。

围绕拓展消费新模式,大力招引培育电子商务、移动支付、共享经济、智能家居、文化娱乐等新消费龙头企业,助力致欧科技、海一云商、名扬窗饰、梦

尔达等本土电商龙头企业扩大品牌知名度和销售规模,打造更有影响力的"二七品牌电商"IP;推动河南广电"大象元"等新媒体平台企业带动发展贯通上下游的微短剧产业生态;支持菲尼基科技等物联网科技企业拓展应用场景;搭建集直播场景、品牌培育、主播培训、直播带货、供应链管理等多功能于一体的平台,孪生孵化更多优质电商企业发展壮大。

围绕增强消费新动能,紧抓"两新"政策加力扩围的机遇,扩大"以旧换新"覆盖面和知晓度,提升住房、汽车、家电、3C电子产品、三化改造设备等领域的消费意愿和层级。构建政企协同促消费机制,加强城管、公安、环保、市

场监管等行业部门执法的协 同性,为市场主体开展促消费 活动释放更多空间。统筹政 府、商家、社会等多方资源,全 年开展各类促消费活动不少 于350场,带动形成更多的消 费热点。发挥好自贸试验区 联动创新区、240小时过境免 签等政策激发消费的放大效 应。营造更加有利于创新创 业的发展环境,引导共享用 工、网络直播、知识分享等平 台在二七提供更多灵活多样 的"就业池",支持以微经济拓 宽兼职就业和副业创业,通过 多渠道增收稳岗,提高群众消 费意愿。强化消费者权益保 护,完善消费品源头管理、质 量监督、投诉反馈机制,让消 费者更放心。



地铁公交无缝衔接 高铁"朋友圈"不断扩大 "空中丝路"越飞越广**交通"畅"行 唯便唯快**

12月27日,郑州地铁7号线、8号线一期工程开展乘客试乘活动。这一刻对不少郑州市民来说等待已久、期盼已久。随着7号线、8号线的加入,郑州地铁运营里程达到452公里,为市民城市出行按下快捷键。

从地下穿城而过的轨道交通,到纵横交错、越织越密的公交线路,再到四通八达的郑州 "米"字形高铁网,以及内通全国、外联全球的空中航线……交通先行、交通畅行,郑州不断勾勒 出一幅幅"人享其行、物畅其流"的美好图景。



试乘市民走过地铁7号线白庙站站厅

航空货运持续升阶进位

首次突破80万吨!12月22日,郑州机场迎来重要历史性时刻,年货邮吞吐量突破历史新高。头顶密织的航线,郑州与世界的距离越走越近,实现了"相知无远近,万里尚为邻"。

目前,以卢森堡货航为 代表,全球排名前10的全货 运航空公司有7家已经入驻 郑州机场。其中,卢森堡货 航在郑州常态化运营9条洲 际航线,每周执飞23个航班; 中原龙浩航空在郑州运行14条全货机航线,每周执飞航班达87班,可提供约3300吨的货运量。郑州机场已开通货运航线构建起横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的枢纽航线网络。

衡量一座机场货运强不强,效率快是关键。郑州机场是国内功能性口岸数量最多、种类最全的内陆机场。 龙虾、榴莲等生鲜航班从落地到完成卸机、理货、清关、 装车全流程仅需数小时。

一边放眼国际,一边深 耕国内。12月8日,一批从 欧洲飞抵郑州机场的时尚服 装,依托郑州航空港区空高 双枢纽集成优势,在中豫航 空集团、河南铁建投集团的 联动配合下,通过郑渝高铁 货运示范线,被快速转运至 重庆。至此,郑州机场成功 开创国际进出港双向空高联 运新模式,空高联运发展进 人新阶段。

高铁"朋友圈"全国最广

从郑州航空港区出发15分钟可到许昌、从郑州东站出发20分钟可到开封、从郑州东站出发20分钟可到开封、从郑州南阳寨站坐城际铁路28分钟可到焦作……以郑州为中心的"米"字形高铁网形成河南省内15分钟、20分钟、30分钟、40分钟、50分钟及1小时内的快速交通网。

高铁和城际铁路相辅相成,推动郑州开封同城化、郑州许昌一体化、郑州焦作融合发展等提质提速,以郑州为中心的"朋友圈"越来越大。

从郑州出发,2小时内可抵 达武汉、西安、太原、石家庄、济 南、合肥、徐州等城市;3小时内 可抵达北京、南京、长沙、青岛 等地;4小时内可前往上海、杭 州;5小时内可抵达成都、重庆、 香港等城市……今年7月18 日,日兰高铁全线贯通,河南省 高铁运营里程超过2200公里。 东达沿海、南通两湖、西连秦 晋、北接京津,铁路在中原大地 综合交通运输体系中的骨干作 用进一步巩固提升。

10月10日,据国铁集团郑州局发布的消息,郑州5小时高铁旅程可直达123个城市,成为全国"高铁朋友圈"最广的城市。如果加上换乘车次,郑州5小时内铁路出行可以通达136个城市,位列全国第一。

2025年1月5日零时起,国 铁集团郑州局将实行新的列车 运行图,调图后,新增上海、广 州、杭州、兰州、南宁、烟台、青 岛等热门方向直通旅客列车, 郑州"米"字形高铁网优势将会 更具凸显。

公共交通让城市经脉更活络

从11年前的1号线到如今的13条线路,从26.2公里单线运营到如今452公里的网络化线网……无不印证着郑州地铁的飞跃式发展。

如今,1号线、2号线、3号线、6号线与5号线构成"米字+环"的线网骨架,促进了城市中心区功能完善,支撑了陇海主轴和京广主轴的发展;8号线、10号线、郑许线和城郊线实现了中心城区与郑州市域空间的快速联系,促进了郑港许融合发展;4号线、7号线、12号线和14号线的建设进一步加密了中

心城区线网,推动了郑东新区、市民中心、二七新区等近年建设热点区域的发展,提供了新的活力。

公交、地铁"两网"加速融合。出站见车、上车即发,实现"地铁送到站、公交接到家"。

郑州地铁线网总里程,到2035年将达1260公里、到2050年达1600公里……郑州对城市公共交通路网的"编织"还在继续,郑州交通出行将会更加通畅起来,城市成长的脚步更快起来。

记者 张倩/文 周甬/图